

# 秦巴文旅

2020年8月5日  
每周三出版 总第 156 期 5

主 编 王 建  
执行主编 王 拥  
本 版 编 辑 吴 苏  
专 刊 电 话 0915—3311918  
投 稿 邮 箱 1030738808@qq.com

## 宁陕龙泉村：玉米种出新样子

本报讯(通讯员 王辉 王栋)近日,宁陕县城关镇龙泉村鲜食玉米种植基地,已是一片硕果累累,农户正忙着大丰收,一派繁忙景象。

龙泉村位于宁陕县城关镇境内,现有220户、700人,作为曾经的贫困村,村民的经济来源主要是种地、打工为主。近年来,在县、镇两级党委政府的指导和各帮扶干部的带动下,该村已于去年成功脱贫摘帽,目前正朝小康生活迈进。

为增强贫困户的“造血功能”,发展致富产业,宁陕县创办投入17000余元为龙泉村购买农作物种子、肥料、育苗盘,在全村大力推广玉米培育示范种植。今年,玉米农作物种植面积达到史无前例的15万平方米,比往年增加74.5%,预计丰产期每亩产量能达到1500斤左右。

鲜食玉米种植帮助10多名贫困户在家门口实现了就业和掌握了鲜食玉米种植技术。村民们看到了鲜食玉米种植的良好“钱景”后,很多建档立卡贫困户主动报名到村委会学习鲜食玉米种植技术。

据贫困户吕刚介绍:“今年鲜食玉米种植村里帮助解决了种子、育苗、肥料,可谓是零投资。最近正是玉米成熟期,大家忙着丰收,经济效益比传统玉米增加了1倍以上,收入很是可观。”

“目前,鲜食玉米发展良好,下一步,我们将组织村民通过多种方式新增300亩的鲜食玉米种植面积,同时还将创建村集体合作社,把我们村建成鲜食玉米产业专业村,让鲜食玉米持续发挥魅力,带领村民就地实现致富奔小康。”龙泉村支部书记张兴斌说道。



柳伟/摄

# 农旅形塑中国最美乡村

这时节的平利县,碧水粼粼,青山叠翠,高低起伏的山峦在半空连成错落有致的弧线,从汉江支流蒸腾而起的云雾缭绕在山间,远看如巨幅泼墨山水画,置身其间,举目四望皆是美景。

趁着煦日良辰,记者一行走进平利,从芳径宜人的桃花溪,到飞瀑流湍的芍药谷,再到风情尽显的马盘山,深入山脉乡村的褶皱肌理,了解有着多个“最美”头衔的平利县如何以山水资源为本,围绕全县整体开发布局,打造出多个为全市增靓添色的景观节点。

在平利县文化和旅游广电局长袁守波的介绍下,平利县委、县政府多年来围绕旅游发展精心谋划、长远布局的蓝图徐徐展开。围绕“人不负青山,青山定不负人”的光辉论断,该县坚持以“建设中国最美乡村”为统揽,以山水园林县城为中心,以“游女媧故里、品平利晒茶、赏美丽乡村”为定位,坚持全域化大景区发展战略,按照“做实规划,做精景点,做活营销,做亮特色”的工作思路,着力打造“一城三线八景”。

平利县委、县政府在推进“园林县城”的建设进程中,坚持把城镇化建设作为推动经济社会跨越发展的重要举措,着力加大县城建设投入、拉大县城发展框架、优化县城环境、强化县城管理,扎实推进“美丽县城”建设。努力打造天蓝、地绿、山青、水秀的绿色生活环境,让城市靓起来、村庄美起来、山丘绿起来。同时从全县整体的旅游概况出发,规划出人文景观游、茶香风情游、秦巴风光游三条精品旅游线路,不断增强“旅游+”内容,推动全域旅游、四季旅游、乡村旅游纵深发展。

目前,全县已先后建成天书峡AAAA级景区、长安AAA级景区、龙头村AAA级景区、桃花溪AAA级景区、马盘山AAA级景区,琵琶岛、长安镇、女媧山等八大景区已初具规模,山水园林县城魅力初显,多条精品旅游线路初步形成。

### 桃花溪:美丽生态蝶变美丽经济

七月的桃花溪景区,青山宛若翠屏,葱郁的林木覆盖了整面山丘,“天然氧吧”给人以身心的酣畅舒适。清澈见底的溪水在嶙峋怪石间潺潺流淌,犹如人间仙境。

坐落在广佛镇的桃花溪景区,原名唤作瓮水沟,因常年不竭的水流在巨石处击出状如瓦瓮的形貌而得名,景区全长约三公里,距平利县城仅有十五公里。2015年,平利县政府出于通盘考量,决定将其作为龙头旅游村的景点延伸来打造,遂投资1500余万元开发了桃花溪景区。

按照不破坏原本山形地貌的规划,桃花溪景区可谓是依山就势,最大程度保留了原始特色的景区范本。经过两年时间的建设,景区相继建成了客服中心、停车场、拦水坝,修建了3公里沿河栈道,打造了观花海、桃源人家、桃花溪、桃花源等景观节点。“这可以说是全县投资额最少的一个景区了,建设的都是步道、标识、凉亭这些基础设施,完全的保留住了本来的特色,连河里的石头都没有挪动过。经过这几年的发展,桃花溪景区的知名度和影响力大幅提升,今年又增加了玻璃天桥等项目,后续在划定区域生态红线后,还会有进一步的开发。按照县委县政府的统筹,桃花溪景区将持续走特色生态山水景观的路线,坚持在开发中保护,在保护中盈利,使其成为带动周边区域发展的靓丽名片。”行走在清凉宜人的景区内,文旅局长袁守波对桃花溪的建设历程做了更深入的介绍。

一路行进,游客们嬉闹的笑声不时从身后传来,从西安专程前来平利旅游的王女士告诉记者:“我本来带着家人去蒋家坪的,欣赏了茶山风光后,当地的村民又给我推荐了桃花溪景区,来了之后发现这里确实不错,这么热的天气里面却非常凉爽。古木参天,小瀑布很多,移步换景别有洞天。而且这里的人特别热情,美食也很好吃,等秋天的时候我还会再来一次,好好感受一下平利的秋天。”

据悉,受年初新冠疫情等不利因素的影响,来平利旅游的游客较之以往下降了很多,但桃花溪景区作为该县热门旅游目的地,还是吸引了不少周边的游客到此游玩。景区售票处工

作人员告诉记者:“目前每天可售出200多张门票,节假日人数还会翻倍增长,景区严格遵循管控措施,在保障安全的前提下全力为游客做好服务。自今年复工以来,桃花溪景区做到零事故、零投诉,游客满意度持续向好。”

桃花溪景区的热闹,也辐射了周边的景区景点,串连成线的旅游线路,在一定范围内形成了产业闭环,使旅游富民带动作用得到了有效凸现。

### 马盘山:茶马文化盘活山水资源

临近县城不远处,唧唧的马蹄声吸引了记者一行的注意。从县城岔路口驱车前往,不到三分钟,便到了马盘山生态农业观光园的人口,马儿嘶鸣的声音



愈发清晰地传入耳中。正诧异间,几位身着蒙古服饰的工作人员从道路两侧的蒙古包中探出身,热情地向记者讲述着马盘山由荒山烂滩变绿青山的故事。

七年前的马盘山,还是一片无人管护的荒山,唯一值些钱的,怕只有昔年五七干部下放此地时所种植的上百亩古茶树了。然而由于年深日久,茶林里早已杂草丛生、荆棘遍地,作

每年采茶季,村民都嫌采茶不便而不愿意涉足这几面山头。就这样,马盘山越来越像个“鸡肋”杵在县城的后方,景不成景,山不成山,就连政府工作会上,提起马盘山能做什么,还有哪些利用空间,都是众口纷纭,意见不一。

沉寂已久的马盘山急需一场大变身来证明自身的价值。时间辗转来到了2014年,远在广东经营板材制造生意的八仙镇人陈刚听闻政府正在对马盘山进行招商引资,便带着资金回到了故乡,一举投资5000余万承包了4000多亩的荒山。“当时身边的亲朋都不理解,觉得我放着好好的老板不当,非要到啥都没有的马盘山搞农业,直接是糟蹋钱。但是我在外地打拼了20多年,就特别想回到家乡,一方面是有落叶归根的乡愁,另一方面也是想为家乡做点事

情。”提及往事,陈刚唏嘘不已。“平利作为农业大县,一直以来都很重视生态与产业的和谐共融,自己还是要从农业的方向入手。但如何才能做出特色,做成品牌。经过多地调研,数次考察后,我觉得还是要走差异化的路线,创新求变,让生态农业在马盘山实现弯道超车。”

就这样,理念超前的陈刚在马盘山这片广袤天地开始大刀阔斧地搞建设,他结合马盘山在旧时曾是茶马要道的历史,将“茶马文化”作

为核心,整修旧茶园,开辟新空间,形成了集生态养殖、茶果种植、旅游观光、康养度假、农产品开发、特色民宿打造、农耕文化体验为一体的农旅企业。

多年苦心孤诣的耕耘,让马盘山发生了翻天覆地的改变。截至目前,园区总投资已经超过1.3亿元,建成了1500平方米的跑马场,百亩林下黑鸡示范园、牡丹种植园、贡菊种植园,800亩生态茶园,以及特色蒙古包餐饮区、房车营地、木屋休闲度假区、森林康养区等特色项目。“游客来了之后,可以体验骑马、垂钓、采摘等等,宜居又宜游。未来,还将建设研学教育基地、儿童探险游乐园、户外拓展基地、恒温游泳馆等项目,让不同年龄、不同需求的游客都能高兴而来,满意而归。”陈刚将马盘山打造成为全县瞩目的田园综合体,为农业朝着现代化方向融合发展提供了行之有效的示范样本。

### 芍药谷:以花为媒创新旅游业态

而在城关镇的长沙铺村,平利新秀“芍药谷”景区正在建设中逐步显现出农旅融合的新面貌。这里距平利县城6.2公里,两山一河一谷的地理地貌赋予其迂回婉转之美,镶嵌在丘陵带的村庄被绿水青山簇拥环抱,仿若世外桃源。

脱贫攻坚以来,长沙铺村明晰发展定位,在全域化大景区的战略规划下,围绕一村一品建设,培育特色农业产业,大力发展千亩芍药园。园区东至大药村界,西至本村张家坪漆树沟,南至张家坪洛河界,北到老长沙铺七组。规划总面积2066亩,建设内容分为种植基地和加工展示两部分。基地分为四大版块,其中芍药谷石头城版块490亩为旅游观光核心区;芍药谷蓄水坝版块460亩为品种展示区;芍药谷药姑山林场736亩为标准化栽培示范区;芍药谷缥缈峰版块380亩为良种繁育区;加工展示区主要包括芍药产品展示,园区办公文化、文化休闲及附属配套设施。

每到春天,馥郁芬芳的芍药花开满坡地,黛青色的山峦就变成大地上的背景板,把品种各异的花卉映衬得更加娇艳,靓丽的景观引得游客纷纷到芍药园打卡拍照。当地村民借此契机开办了农家乐、山居民宿,销售着自家的农特产品,景区美乐腰鼓舞,生态产业让村民摘下了穷帽子,走上了致富路。

作为平利县招商引资的重点项目,芍药谷景区对沿线村落的扶贫带动作用只是一方面,大景区的概念从规划之处便已深入人心。四年多来,该景区按照AAAA级规划标准,已建成大归隐区、溪流瀑布区、高山湖泊区及精品民宿区。

目前,景区建设正在持续进行,今年,景区的基础设施项目还将进一步趋于完善。景区观光步道、步行桥、人口综合服务区、游客服务中心、生态停车场和智慧景区系统的全面竣工,不仅为景区早日开园奠定了坚实的基础,更对丰富平利美丽乡村新业态、提升旅游服务整体水平,促进县域经济发展有着重要的意义。

日暮时分,燥热的阳光被云层包裹,山间凉爽的风夹杂着野花细微的馨香涌入鼻尖,过往游人皆驻足脚步享受着自然的馈赠。家住平利花园小区的陈大姐告诉记者,天气晴好时,她和闺蜜们都会在下午来到芍药谷。“听听水声,再到山上走一圈,既锻炼了身体,又愉悦了心情。”旅游业作为能够给人带来幸福感的朝阳产业,在平利县起到了“一业引领多业兴”的作用。通过高起点、高标准,走农旅发展的生态路线,该县让山水景观成为变现资源,与周边景区连线成面,塑造出集吃、住、行、游、购、娱为一体的旅游片区,从而构建了“吃生态养生餐、游自然风景区、住风情古村落、购绿色农产品”的产业链条,带动农民增收,企业做大做强,区域品牌越响越亮。

□ 记者 吴苏 通讯员 汪洋



**亮福珠宝**  
LIANGFU JEWELRY  
亮福珠宝 幸福一生  
深受消费者喜爱珠宝品牌

安康金店 电话: 8889880 8186969